



曲堤镇中学参加济阳县诗文诵读比赛。本版图片由通讯员 尹传旺 提供

近年来,曲堤镇中学传承闻韶文化,形成了“学而不厌,诲人不倦”的教学思想,“学思并重,学以致用”的学习氛围,“育人为本,关爱学生”的育人理念。在教育教学中取得了优异的成绩,获得群众的广泛好评。

当代“闻韶书院” ——秉承闻韶文化的曲堤镇中学

本报记者 梁越
 通讯员 尹传旺

精心设计校园布局 打造当代“闻韶书院”

近年来,结合校舍安全工程和学校标准化建设工程的实施,曲堤镇中学重新调整了校内的建筑布局。先后建设了实验楼、综合楼、学生公寓、学生餐厅等,硬化道路及活动场地面积达13000余平方米,活动场地及校园道路全部硬化。

为给师生提供良好的活动场地及空间,300米塑胶运动场地即将建成,设置各种健身设施,实现了教学区、生活区、活动区的分离,校园路面平整、清洁,校园环境优雅。

据悉,校舍总建筑面积19863.30平方米,按照《中小学建筑设计规范》要求设置了普通教室、专用教室、公共教学用房、办公用房、生活用房及辅助用房,室内各种固定设施齐全,布置合理。根据课程标准要求配备齐配足了各室所需的仪器、器材,微机室配备达到学生人手一机,每位教师均配有1台办公用电脑。

同时,学校的全部教室和部分功能室都安装了多媒体白板设备。学校已经建成并逐步完善校园网络,建有学校网页,能初步利用校园网络信息资源为师生提供服务。

据了解,学校图书室图书资料数量充足,分类比例合理,生均藏书量、教参资料、工具书和报刊达到标准要求,并每年进行更新,满足了师生教学的需要。

编写校本课程《闻韶》 传承闻韶文化

曲堤镇中学不断探索“孔子教育思想与现代教育相结合”的办学模式,努力打造闻韶校园文化品牌。走进曲堤镇中学,会发现在教学楼正中的校徽两侧,设置有孔子的教育名言:“学而不厌,诲人不倦”,激励师生努力工作和勤奋学习。

而中间校徽的设计也实现

了孔子教育思想和现代教育思想的有机结合,只有教师、学生共同努力,学校才能扬帆启航实现新的发展。孔子的雕塑在综合楼前,时刻提醒着全体师生要“学而不厌,诲人不倦”。教学楼一楼的墙壁上孔子的名言警句让师生耳濡目染。

为进一步让学生了解闻韶文化,曲堤镇中学对孔子提出的“仁者爱人”的道德理念和“诲人不倦”、“因材施教”、“循循善诱”的教育思想进行研究和探讨,组织编写了校本课程《闻韶》。

“校本课程里面的内容相当丰富多彩。”初三学生李月说,涉及闻韶台的由来、闻韶书院、书院经师张稷若及其弟子、历代官员及文人墨客游韶台咏吟诗词等闻韶台发展的整个过程,让大家长了好多见识。

以人为本规范管理 打造儒雅的教师队伍

曲堤镇中学坚持“以人为本,依法治校,质量强校,科研兴校,特色立校”的办学思路,以“闻韶文化建设,科技创新教育,师生规范书写”等为办学特色,积极开展教育教学改革,扎实推进素质教育。为使管理工作制度化、规范化、精细化,曲堤镇中学制定了切实可行的规章制度,促使家长、教师积极建言献策。

在课堂教学改革,构建符合新课程理念的课堂教学模式方面,曲堤镇中学开展了“小组合作,问题导学”课堂教学模式的研究与实践,把课堂还给学生,让课堂真正成为学生的舞台;建立了课堂教学质量检测机制,提倡教师运用信息技术等现代化教学手段,增大课堂容量,提高课堂效率。

此外,曲堤镇中学还通过组织开展公开课研讨、优质课评比、教学能手评选、教师十项全能大赛等活动,督促教师业务水平的提高,从而进一步提高课堂教学效率。针对教学中遇到的问题,积极开展校本教研,发挥集体优势,使问题得到及时解决。

一年来,曲堤镇中学申报、研究县级课题16个,现都已顺利结题。本学期,该校的“十二五”



今年运动会曲堤镇中学代表队。



曲堤镇中学教学楼。



曲堤镇中学在济南市黑板报比赛中获得一等奖。

国家级课题《学科优质课堂中现代教学技艺运用的实验研究》,经过三年的研究、实践,于2014年7月份,通过了中央教科所的验收,顺利结题。

同时,该校又申报成功4个省市级课题,并计划转入国家十三五课题研究。这些,都已转化为教育资源,有利地促进了老师们教育教学思想的转变及课堂教学效率的提高。

患重病坚持上学 向社会传递正能量

随着时间的流逝,孔子精神如流水一般已悄然进入学生心中,潜移默化地影响了一批批学生。曲堤镇中学也不断涌现出不畏苦难,努力学习的学生,赵守杰就是典型的代表。

据介绍,八岁前,赵守杰看起来与别的孩子没什么两样,是个快乐的顽童。“一天,在和小伙伴玩耍时,他突然发现自己蹲下去后无法站起来了。”赵守杰母亲郭腾美说,随后孩子连正常的走路都有些困难了,被检查出患有先天性进行性肌营养不良。

在多重困难前,赵守杰仍坚持上学。“每天早上,他总是将闹钟调到提前1小时起床穿衣服,夏天衣服还好说,冬天要穿半小时才行,每次都出一身汗。”郭腾美说。到达学校后,他坚持自己上楼、不要同学帮忙带饭,怕上厕所麻烦同学,他平时很少喝水。

腿脚的不便锁住了守杰行动的自由,却给他更多的时间用来读书和思考。善于总结和梳理问题的赵守杰,成绩始终是班里的前两名,被评选为第四届“感动济阳人物”,向社会传递正能量。

一分耕耘,一分收获。在“学而不厌,诲人不倦”教学思想下,曲堤镇中学的成绩也突飞猛进。曾先后荣获“山东省地震科普示范校”、“市文明单位”、“市行风建设先进单位”、“市绿色学校”、“市德育工作先进单位”、“市语言文字示范校”、“市规范书写特色学校”、“市科技创新教育先进单位”等荣誉称号,各项工作走在了全县前列。

小资料

“千年圣迹”闻韶台

“闻韶台”是济阳县八大景观之最,传说孔圣人周游列国,到达曲堤镇时,忽闻韶乐,悠扬动听,故止步不前,继而不思茶饭,三月不知肉味,流连忘返。后人便在孔子学习韶乐的地方建高台纪念,起名为“闻韶台”。

孔子闻韶台,其实就是一个用黄土堆起的高台。台高约40米,台基占地2800多平方米,台顶面积约900多平方米。台上台下错落有致地分布着各种殿堂楼阁,高台脚下,南北分别坐落有“闻韶书院”、“万世宗师坊”、“王母楼”和“黄姑寺”等建筑,台西面有巍巍禅塔与闻韶台遥遥相对,济阳人将闻韶台称为“千年圣迹”。可惜的是,“文革”期间,这一代表济阳悠久文化历史的古迹被彻底摧毁。